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(GRABACIÓN CON PARTES INAUDIBLES) 

 

Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA 2023 

 

COMISIÓN DE ENERGÍA Y MINAS 

SESIÓN DESCENTRALIZADA EN LA LIBERTAD 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

VIERNES, 20 DE OCTUBRE DE 2023 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR SEGUNDO QUIROZ BARBOZA 

 

—A las 09:04 h, se inicia la sesión. 

 

La SECRETARIA TÉCNICA.— (Grabación empezada)… congresista Kelly 

Portalatino (); congresista Nilza Chacón Trujillo (); 

congresista Jorge Morante Figari. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— Morante Figari, presidente. 

Pero disculpe, voy a tener que retirarme, porque tengo que 

asistir al Pleno. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Eduardo Salhuana Cavides. 

Señor presidente, el congresista Salhuana Cavides registra su 

asistencia a través del chat, si usted lo autoriza. 

Congresista María Elizabeth Taipe. 

Congresista Taipe Coronado, se le autoriza a través del chat. 

El señor PRESIDENTE.— Considerada. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Guillermo Bermejo Rojas, 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Asistencia, a través del chat de la 

plataforma, señor presidente, si usted lo autoriza. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Señor presidente, consta en los antecedentes la licencia 

presentada por el congresista José Cueto Aservi. 

Consta, a través del chat de la plataforma, la asistencia del 

congresista Héctor Ventura, si lo autoriza, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Considerado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Diana Carolina Gonzales (); congresista Francis 

Paredes. 
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La señora PAREDES CASTRO (PP).— Paredes Castro, presente. 

La señora GONZALES DELGADO (AV.P).— Gonzales Delgado, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Jorge Flores Ancachi. 

El señor FLORES ANCACHI (AP).— Jorge Flores Ancachi, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Flores Ancachi. 

Hay un problema técnico, nadie contesta. 

El señor FLORES ANCACHI (AP).— Flores Ancachi, presente. 

La señora GONZALES DELGADO (AV.P).— Gonzales Delgado, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Diana Carolina Gonzales. 

La señora GONZALES DELGADO (AV.P).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Jorge Flores Ancachi 

registra su asistencia, señor presidente, a través del chat, con 

su autorización. 

Gracias. 

Sí, señora congresista Diana Carolina Gonzales, tenemos un 

problema de registro de voz, pero está la constancia en el chat 

de la plataforma de vuestra asistencia, y con la autorización 

del señor presidente. 

Asistencia de la señora Carolina Gonzales. 

Congresista Francis Paredes. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— ¿Se consignó mi asistencia, 

Morante Figari? 

La señora PAREDES CASTRO (PP).— Paredes Castro Francis, 

presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Jorge Coayla Juárez. 

La señora PAREDES CASTRO (PP).— Señora secretaria, considerar mi 

asistencia. 

Paredes Castro. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Se registra la asistencia del 

congresista Jorge Flores Ancachi. 

Se hace referencia que están haciendo mención a través de la 

plataforma, y esta no se está registrando. 

Señor presidente, con su autorización, Jorge Flores Ancachi. 

Congresista Jorge Coayla Juárez. 

El señor COAYLA JUÁREZ (PB).— Coayla Juárez, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Francis Paredes Castro, 

señor presidente, consta a través del chat su asistencia. 

Congresista Jorge Coayla (); congresista José Jerí Oré (). 



3  
 

Congresista Jorge Morante, señor presidente, si usted lo 

autoriza, a través del chat. 

Gracias. 

Congresista Luis Cordero Jon Tay (); congresista Carlos Alva 

Rojas (). 

Gracias. 

Congresista Paredes Castro, consta su registro de asistencia a 

través del chat. 

Señor presidente, si usted lo autoriza, volvemos a pasar lista 

rápidamente para aquellas personas que no han podido registrar 

su asistencia. 

Congresista Kelly Portalatino (); congresista Nilza Chacón (); 

congresista Rosio Torres. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Torres, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Se registra su asistencia, congresista 

Torres. 

Muchas gracias. 

Congresista Eduardo Salhuana registró su asistencia. 

Congresista María Elizabeth Taipe, también lo hizo, registró su 

asistencia. 

Congresista Guillermo Bermejo, también lo hizo, confirmó su 

asistencia. 

Congresista Diana Carolina, registró su asistencia. 

Congresista Francis Paredes, registró asistencia. 

Congresista Flores Ancachi, registró asistencia. 

Congresista Jorge Coayla Juárez, por favor, registre su 

asistencia. 

Congresista José Jerí Oré (). 

Señor presidente, han registrado asistencia 13 señores 

congresistas. 

El quorum para el día de hoy es de nueve parlamentarios. 

Cuenta usted con el quorum de Reglamento. 

El señor PRESIDENTE.— (Ininteligible) extraordinaria 

(ininteligible) correspondiente al Período Anual 

(ininteligible). 

La Presidencia da cuenta que (ininteligible) del año en curso 

(ininteligible) en el párrafo 5 del artículo (ininteligible), 

literal a) del artículo 45 de (ininteligible), a través del cual 

(ininteligible) de Energía y Minas a hacer (ininteligible) 

artículos 51, 54 del Reglamento del Congreso (ininteligible). 

Por tanto, (ininteligible) pasamos a la Orden del Día. 
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ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— (ininteligible) por un tiempo máximo de 

siete minutos, cada uno (ininteligible). 

Vendrá la participación de los señores congresistas, quienes nos 

acompañan el día de hoy en la sesión (ininteligible). 

El señor CORDERO JON TAY Gustavo (UDP).— Señor presidente, por 

favor, consignar mi asistencia. 

Cordero Jon Tay Gustavo. 

Muchas gracias. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).— También, por favor, considerar 

mi asistencia. 

Congresista Chacón. 

Muy buenos días a todos. 

(Pausa). (2) 

(Audio ininteligible) 

El señor  .— … […?] para mostrar a la audiencia. 

Pasamos, entonces con la venía de la Mesa, si es posible a la 

primera exposición, señor presidente. 

Podemos empezar, primera exposición a cargo del Director general 

de Minería ingeniero Jorge Soto. 

El micro, por favor. 

EL DIRECTOR GENERAL DE MINERÍA, ingeniero Jorge Soto Yen.— Muy 

buenos días, señor presidente de la comisión. 

A la vez pediría a todos los presentes, por favor, si pueden 

poner sus celulares en vibrador, les agradecería mucho. 

Bienvenidos, todos a esta sesión descentralizada, con la venía 

del presidente y del congresista.  

Vamos a dar algunos puntos importantes de los proyectos de 

inversión minera, en la región La Libertad, ello también un marco 

general de cómo se viene manejando en el país. 

Creo que tenemos 10, minutos, 7 minutos; el tiempo es muy 

preciado. 

Como punto importante, los proyectos mineros hay que 

impulsarlos, lógicamente todos tenemos esa [..?] de contribuir, 

para que se pueda llegar al objetivo trazado. 

[..?]estén […?]  

Bueno, algunos objetivos de la gestión, acompañamiento en los 

proyectos de destrabe en enero, una [..?] eficacia en las 

autorizaciones, es importante resaltar este punto, porque esta 

gestión que se viene manejando con el ministro Oscar Vera y todo 

el equipo, creo que es importante, conocer y reconocer también 
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que los proyectos mineros vienen encaminando, eso es lo más 

esencial que hay que tener en cuenta. 

(Audio ininteligible) 

La viabilizarían de algunos proyectos mineros y proponer 

justamente [..?] estratégicos en nuestro país […?] 

Creo que ya se debe conocer muy bien, cómo está la demanda de 

los minerales [..?] hacia el futuro, hasta el año 2040, sabemos 

cómo es la necesidad de cobre, [..?] 

En nuestro país [..?] responsabilidad [..?] compañías mineras 

[..?] 

Esto también ya es conocido […?] del territorio nacional se 

desarrollan actividades mineras, entendiendo lógicamente que 

solamente trabajamos [..?] y creo yo, que podríamos mejorar [..?] 

Lo que tenemos en Trujillo, el potencial [..?]  

Pero es importante recalcar [..?] en esta línea el cobre [..?] 

entendamos también en Chile, lógicamente que esta [..?] (3) 

Y la transferencia […?] de dólares, un poco más que […?] año 

2022 […?]año 2003 al años 2023 […?] importante reconocer […?]. 

Muchísimas gracias. 

(Aplausos). 

El señor  .— Se agradece tanto la intervención del 

viceministro Jaime Chávez Riva, que no utilizó todo su tiempo, 

y también al señor director general de la Dirección General de 

Minería, Jorge Enrique Soto Yen.  

[…?] de la minería en la región […?]. 

[…?] sobre lo que corresponde a […?] en lo que respecta a la 

promoción de la minería en la región La Libertad. 

Adelante, tiene usted el uso de la palabra. 

El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE PROMOCIÓN Y 

SOSTENIBILIDAD MINERA, señor Walter Ernesto Sánchez Sánchez.— 

Gracias. 

Señor congresista, mi nombre es Walter Sánchez, director de 

Promoción Minera y Sostenibilidad del Ministerio de Energía y 

Minas. 

Es muy importante la labor de la Comisión de Energía y Minas, 

[…?] cuenta cuál es el estado de la situación, estamos hablando 

[…?] sector minero. El año pasado, como estamos en estos 

momentos, qué es lo que venimos articulando, qué dispositivos se 

están manejando, un poco dar cuenta de los avances. 

Al año 22 […?] los principales indicadores del sector minero en 

cuanto empleo, por ejemplo, más de doscientos […?] mil puestos 

de trabajo se han registrado como la mayor cifra de empleo en el 

país. 
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[…?] metálico alcanzó el 8.3% del […?] nacional, muestra la 

solidez del sector […?] participación de todo […?] del país. 

[…?] 5000 millones […?] dos años consecutivos. 

Dentro de nuestra función, todos los indicadores de producción 

[…] productos […?] han alcanzado y han superado la cifra de […?] 

La transferencia de recursos […?] al año pasado alcanzó una 

cifra, por primera vez en la historia, extraordinaria, que fue 

transferido 11 000 millones, transferencia para las regiones 

[…?]. 

Asimismo, las exportaciones mineras suman el 60% de la 

exportación total del país. 

La siguiente, por favor. 

Vamos a pasar algunas transparencias. 

La siguiente, por favor. 

Las transferencias al {…?] en el año 22 […?] 7844 millones de 

soles. En lo que va del año […?] 5217. 

En cuanto a regalías, en el año 2022, 2200. En lo que va del año 

23, 1500 millones.  

[…?] un total de 11 000, que fueron el año pasado, a la fecha, 

al 2023, casi […?] regiones. 

La siguiente, por favor. 

Aquí tenemos […?] todas se benefician con el producto de la 

actividad minera del país. 

La siguiente. 

Tenemos […?] exploración que suman […?] el último detalle que 

hemos hecho […?] este año de […?] 16 regiones, mirando la 

inversión minera de empresas peruanas […?] la participación de 

estas [..?] 

[…?] más adelante […?], tanto la Dirección de Ambientales como 

[…?]. 

La siguiente. 

La […?] del Ministerio de Salud […?] 5.5% está en la región […?]. 

Eso no quiere decir que todo sea […?], lo que pasa es que [..:?] 

determinado proyecto que cumplen […?] lo que no quiere decir que 

debajo de estos haya muchos más, pero estos son los que 

principalmente monitoreamos, seguimos y mostramos al país y al 

extranjero. 
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Siguiente. 

En las regiones, pueden ustedes ver ahí… 

—Se filtra una conversación, que dificulta más la transcripción. 

…estamos trabajando en eso […?] todo un reto para nosotros, las 

empresas que están […?] 

Después […?] al 2025, tenemos […?] la ampliación […?] es lo que 

estas próximas semanas […?] aprobado […?] 

Para el 24 tenemos 834 y para el 2025, 1200 proyectos […?] que 

en este momento ya está destrabado y […?] 

La siguiente. 

Muy importante para nosotros el tema […?] que viene funcionando, 

y esperamos que haya otros operadores mineros que se interesen 

[..?] para esta […] para eso se ha creado en el ministerio una 

comisión que viene trabajando para poder tomar acciones y medidas 

[…?]  

[…?] para pronto hacer que la gestión de este proyecto siga 

adelante. 

Finalmente […?] en ejecución este dispositivo importante que 

incentiva las exploraciones mineras. Vamos a seguir insistiendo 

con este dispositivo porque permite devolverle a las empresas 

exploradoras de cualquier sustancia que recuperen su IGV en la 

etapa de exploración con un simple contrato que firman con 

nosotros por un año, año y medio, con un porcentaje importante 

de cantidad de […?] para poder recibir mes a mes, por Sunat, la 

devolución de este IGV que les permitirá avanzar las 

exploraciones con este dinero que el Estado les devuelve y 

participa también en el riesgo para incentivar las 

exploraciones. 

Yo quería dejar aquí mi exposición para los siguiente colegas 

que van a intervenir. 

Gracias. 

(Aplausos). 

[…?] 

El señor PRESIDENTE.— Damos gracias por su participación al 

ingeniero Walter Sánchez.  

Cedemos el paso al señor Alberto Arturo Rojas Cortegana, director 

general de la Dirección General de Formalización Minera. 

El tema que va a tocar el ingeniero es “Avances del Proceso de 

Formalización Minera Integral en la región La Libertad”. 

Señor Rojas Cortegana, tiene usted el uso de la palabra, hasta 

por siete minutos. 

Adelante. 
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El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE FORMALIZACIÓN 

MINERA DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS, señor Alberto Arturo 

Rojas Cortegana.— Buenos días, señor presidente de la Comisión 

de Energía y Minas, Segundo Quiroz, y por su intermedio también 

saludo a todos los miembros congresistas de la Comisión de 

Energía y Minas, a todas las personas presentes aquí, en esta 

importante sesión descentralizada. 

El Ministerio de Energía y Minas, como ustedes saben, nosotros 

tenemos que dar […?] en materia normativa para poder dirigir el 

proceso de formalización […?] de otorgamiento, de autorizaciones 

y la fiscalización de la pequeña minería […?] se encuentra a 

cargo de los gobiernos regionales. 

En esta ocasión, nos toca abordar el tema referido al estado del 

proceso de formalización en la región La Libertad, cuáles han 

sido los avances, del proceso en esta región. 

Siguiente, por favor. 

Como comentábamos, es importante la (4) actividad minera en la 

región La Libertad, porque permite el dinamismo económico aquí, 

en la región, sobre todo porque la actividad a pequeña escala 

existe en todas las zonas de la región La Libertad, tanto a nivel 

metálico y no metálico. 

Actualmente, nosotros administramos el Registro Integral de 

Formalización Minera, es un registro administrativo que data del 

año 2002, en dicho año se creó este registro administrativo, 

denominado Registro Nacional de Declaraciones y Compromisos… 

—Se corta la grabación. (5) 

El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE FORMALIZACIÓN 

MINERA DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS, señor Alberto Arturo 

Rojas Cortegana.— …para poder, digamos, obtener el explosivo (… 

?)  

También se ha realizado transferencias financieras al gobierno 

regional. Como saben, (… ?) transferido 7.5 millones (… ?) a 

favor de los gobiernos regionales (… ?) para que esta 

transferencia pueda prácticamente (… ?) transferido más de medio 

millón de soles y también actualmente venimos realizando el 

piloto que (… ?) que es como (… ?) hemos hecho en la región La 

Libertad (… ?) de ser (… ?) de comercializadores de (… ?) y, 

finalmente, (… ?) importante, venimos elaborando la Nueva Ley de 

la Pequeña Minería y Minería Artesanal (… ?) de la Mesa Técnica, 

diferentes entidades, además de (… ?) específicamente en la 

región La Libertad se encuentran participando la (… ?) que es 

una empresa (… ?) podemos atender el informe final (… ?) realizar 

los proyectos de ley (… ?) también finalmente tenemos que 

mencionar que hemos coordinado con el Banco de la Nación y la 

apertura de cuentas bancarias a favor (… ?) artesanales (… ?)  

Siguiente, por favor. 

Muchas gracias, por su tiempo y (… ?) 
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(Aplausos). 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias por su participación al 

ingeniero Alberto Arturo Rojas Cortegana (… ?). 

Seguidamente, tenemos la participación del señor Ronald Isidoro 

Ibarra Gonzales, jefe de la Oficina General de Gestión Social, 

el tema es la responsabilidad social minera en la región La 

Libertad. 

Señor Ibarra Gonzales, tiene usted el uso de la palabra hasta 

por 10 minutos. 

Bienvenido, señor Ibarra Gonzales. 

—Durante la intervención del orador se observan fallas en la 

conexión a Internet. 

El JEFE DE LA OFICINA GENERAL DE GESTIÓN SOCIAL DEL MINISTERIO 

DE ENERGÍA Y MINAS, señor Ronald Isidoro Ibarra Gonzales.— Muchas 

gracias, señor presidente. Primero que nada, muy buenos días a 

usted y a los congresistas miembros de esta Comisión de Energía 

y Minas. 

Me voy a (… ?) un poquito, porque (… ?) esa Oficina General de 

Gestión Social es el punto en la espalda. Hemos estado escuchando 

las exposiciones, señor presidente, señores congresistas, sobre 

la importancia del sector minero, pero también hay que hablar 

que en esta oficina (… ?) subsector Energía y el subsector 

Hidro(… ?). Es decir, de manera transversal, entonces esos 

subsectores (… ?) vamos al tema central. 

Yo quisiera que vean ustedes en el organigrama conforme lo vemos 

en el (… ?) esta oficina cumple la labor de asesoramiento.  

¿Cuál es nuestro rol fundamental de nosotros? Es en principio 

acercar a las partes, ¿no es cierto?, a los actores sociales que 

están involucrados, sobre todo en los proyectos llámese mineros 

en este caso, principalmente, pero también en los hidro(… ?) y 

energéticos. 

Ustedes, señores congresistas, canalizan muchas de las demandas 

que la población presenta respecto a diferentes casos y 

conflictos que se presentan en el sector minería, por ejemplo. 

De igual manera las empresas nos hacen llegar sus preocupaciones 

y actualmente también sus propuestas respecto a cómo debemos de 

trabajar de manera articulada el Estado, la empresa y también la 

sociedad civil. 

Yo creo que esta audiencia sirve precisamente para también 

escuchar a la población. 

Es importante un elemento en este trabajo que estamos realizando 

en esta propuesta de relanzar la estrategia de objetivo social. 

Es básicamente el tema de la (… ?). 

La siguiente, por favor. 
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Nosotros tenemos un manejo, digamos, macrorregional, abarca esta 

estas regiones -la siguiente por favor, para no (… ?). Estos son 

los casos concretos que tenemos en (… ?) sobre conflictividad 

fundamentalmente. 

La siguiente, por favor. 

Vamos a concentrarnos en la región La Libertad.  

Concretamente, las unidades mineras en la región La Libertad, 

tenemos en la provincia de Sánchez Carrión, en la provincia de 

Santiago de Chuco y en la provincia de Pataz. 

¿Qué cosa es lo que nosotros promovemos desde la Oficina de 

Gestión Social? Los procesos de diálogo, en principio, con un 

gabinete central para acercar a las partes.  

Nosotros como podrán ver ustedes en la lámina, en este momento 

nos ubicamos en las unidades mineras asentadas en estas tres 

provincias, han presentado de alguna manera elementos que han 

generado conflictividad, controversias, diferencias, 

básicamente entre las comunidades en primera (… ?), yo diría la 

población, (… ?) su percepción respecto al papel que desempeñan 

las empresas y de igual forma frente a lo que desempeña el 

Estado. 

En este caso, nosotros, como Energía y Minas, lo que queremos es 

garantizar eso que ustedes han estado escuchando en la 

presentación de mis colegas. 

Primero, el presidente del (… ?) de inversión, todo eso se 

garantiza fundamentalmente cuando existe paz social.  

En el último evento de Perumin, se (… ?) procedimientos 

centrales, la (… ?) y la conflictividad social. 

Nosotros estamos abocados a poder gestionar oportuna y 

adecuadamente la conflictividad social y por eso estamos también 

generando espacios de diálogo con los actores, con las empresas 

y con la sociedad civil a nivel macrorregional. 

Por favor, podemos pasar a la siguiente. 

Nosotros hemos hecho esta pequeña matriz, que nos muestra, por 

ejemplo, el (… ?) que ustedes tienen en el (… ?) superior 

derecho, digamos, (… ?) que vamos a decir con posibilidades de 

salir adelante en una sesión positiva de estas controversias que 

se nos van a presentar. 

La siguiente, por favor. Iremos al cuadro final, por favor. 

Es una relación de todos los antecedentes donde se está 

realizando, se está gestionando desde la Oficina de Gestión 

Social, obviamente en la vinculación con los viceministerios que 

conforman la estructura del Ministerio de Energía y Minas con 

las inversiones generales, es así que todos los (… ?) con los 

sectores involucrados en muchas de estas controversias o 

conflictos que se generan. 
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Siguiente, por favor. 

Esto es que digamos, es el que nos ha llamado la atención y es 

el que ha convocado que muchos, en muchos casos no solo han 

llamado la atención del gobierno, de la empresa, de la sociedad 

civil, sino nos preocupa que el tránsito que digamos (… ?) en 

este caso, ya no es solamente un conflicto de carácter social, 

ya se está (… ?) y se está calificando como otro tipo, con otra 

tipología, digamos, de conflictividad que implica incluso 

faltamiento al ordenamiento jurídico. 

Entonces, que es importante que esto los señores congresistas y 

las empresas y el Ejecutivo, podamos analizar adecuadamente la 

información para los actores sociales. 

Yo quería también, señor presidente de la comisión hacerle 

presente lo siguiente, hay muchas mesas de trabajo y nosotros 

las catalogamos como Mesas de Desarrollo, Mesas Técnicas y Mesas 

de Diálogo, en las que el manejo, digamos, con la presidencia de 

estas mesas la tiene la Presidencia del Consejo de Ministros, 

porque tiene como participantes a los diferentes sectores del 

Ejecutivo, entonces, (… ?) la PCM que preside. 

Pero (… ?) en todas las que están vinculadas a la industria 

extractiva, la Oficina de Gestión Social está involucrada. 

Entonces, nosotros estamos atendiendo los proyectos de los 

señores congresistas que siempre nos hacen llegar los pedidos de 

la población, las solicitudes de todas las que tienen, las 

poblaciones (… ?) en este caso concreto también nosotros estamos 

dispuestos a alcanzar la información que se quiera. 

Agradezco en todo caso -la siguiente, por favor-. 

Muchas gracias, agradezco la atención a todos. 

(Aplausos). 

—Durante la intervención del orador se observan fallas en la 

conexión a Internet. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias por su participación al 

ingeniero Ronald Isidoro Ibarra Gonzales. 

Para poder también hacer de conocimiento lo que él manifiesta, 

el trabajo que se viene haciendo, una parte muy compleja y 

sensible (… ?) como representantes también (… ?) estamos para 

poder encaminar, para poder articular el trabajo mancomunado con 

los diversos sectores (… ?) que acá en La Libertad hay conflictos 

sociales (… ?) conflictos sociales si no protegemos a la solución 

de los mismos (… ?) nos van a llevar a otro tipo de (… ?)  
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En ese sentido es que, es parte de este tipo de acciones que 

desde el Parlamento venimos realizando para poder en parte, ya 

la comisión a la problemática (… ?) es por ello que acá están 

nuestros funcionarios (… ?) en esta magna asamblea, esta magna 

audiencia que (… ?) participación de más y más población (… ?) 

de conocimiento (… ?) debido tiempo respectivo (… ?) Sencico esa 

(… ?) las autoridades ya conjuntamente con (… ?) verdaderamente 

(… ?) sí tienen interés de dar solución a esa gran problemática 

del sector, específicamente de la región (… ?) entonces, en ese 

sentido (… ?) determinar la intervención a nivel de funcionarios, 

vamos a entrar también a la presentación de nuestros (… ?)  

Vamos a darle la participación al señor Luis Martín Torres 

Casabona, director general de la Dirección General de 

Electrificación Rural del Minem, el cual nos va a tocar el tema 

proyectos de electrificación rural en la región La Libertad. 

Señor Torres Casabona, tiene usted el uso de la palabra, hasta 

por 10 minutos. 

Adelante, señor Torres Casabona. 

—Durante la intervención del orador se observan fallas en la 

conexión a Internet. 

El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE ELECTRIFICACIÓN 

RURAL DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS, señor Luis Martín Torres 

Casabona.— Buenos días, señor presidente de la Comisión de 

Energía y Minas, señores congresistas miembros de la comisión, 

asistentes todos. 

Voy a hacer la exposición de hoy, lo que estamos haciendo en el 

Ministerio de Energía y Minas en la Dirección General de 

Electrificación Rural sobre el departamento o región de La 

Libertad. 

Pasamos esta lámina, la siguiente, mejor, porque es… 

¿Cuál es la situación de la electrificación en la región La 

Libertad?  

Bueno, este es el estado que se ha encontrado según el Censo del 

INEI del 2017, con una (… ?) de 71.9% en electrificación rural 

en toda la región y podemos ver acá el mayor (… ?) sufrido en la 

provincia de Trujillo tenemos el 99.9% y el menor de todos que 

es el (… ?) 74.2% y también en Sánchez Carrión. 

Entonces, eso de que queremos administrar nosotros hasta el año 

2026 y llegar a una cobertura del 85%. Adelante. 

Esa es la evolución que hemos previsto para electrificación rural 

en el departamento de La Libertad. No se veía fechas, pero el 

primero es del 2017, el segundo de (… ?) al 2023 y lo que 

proyectamos para el 2026 un 94% de toda la región. Adelante. 
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Acá voy a poner una lista de proyectos de electrificación 

concluidos entre el 2018 y el 2023, porqué ha sido tan largo ese 

período, porque (… ?) sobre todo el tema primero de la (… ?) 

sobre todo el tema de la pandemia y luego también el problema 

que se ha suscitado con entidades ambientales como Sernanp y 

Serfor. 

Bueno, primero que se ha hecho un estudio el 2018 es instalación 

de paneles fotovoltaicos (… ?) uno que se contraponen (… ?) entre 

los cuales en promedio era más de 5000 o 6000 se han instalado 

en el departamento de La Libertad (… ?) cantidad de los 208 mil 

que normalmente han ido las obras… (… ?) (6) 

[…?] zonas más concurridas […?] se han ejecutado seis proyectos 

grandes […?] la cantidades […?] no sé si […?] identificado […?] 

Adelante. 

Gracias. 

Ahora, […?]24 y 25 […?] proyectos que se han programado y que 

están […?] que debe terminarse en el 2025. 

Estos son los […?] proyectos grandes que tenemos, ¿no? […?] que 

cuestan 35* millones de soles para […?] y […?] 50%. 

Adelante. 

Ahora, tenemos que elaborar expedientes técnicos para poder […?] 

Y tenemos programado un proyecto bastante grande, ¿no? […?] una 

inversión de […?] millones de soles, ¿no?, para 313* localidades 

[…?] 

Esto […?] 

Adelante. 

Ahora, también tenemos que elaborar estudios de preinversión, 

porque esa es la forma en que se ejecutan los proyectos […?] 

¿Para qué? Para luego concursar ya la obra […?] expediente 

técnico de la obra. 

Entonces, los proyectos de inversión […?] se elaboran […?]  

Acá tenemos […?] proyectos que […?] millones de soles de 

inversión. Y de estas […?] localidades para […?] 

Adelante. 

Tenemos también […?] financiamiento, que son […?]  

Esto es posible ahora porque se ha modificado el artículo 30* de 

la Ley […?] zonas […?] de las empresas concesionarias […?] que 

cuando […?] Ley de Concesión […?] se limitó totalmente la […?] 

de […?] de nuevo Reglamento de la Ley […?] que establece que hay 

cierta responsabilidad de las empresas concesionarias de […?] 

autoridades municipales para poder formular los proyectos. 

Esto va a ser una cosa muy interesante, porque hemos estados 

[…?] últimamente […?] sustente el pedido de financiamiento. 
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Bueno, esas son las solicitudes que tenemos pendientes en estos 

momentos; son […?] que ya deben de estar en la etapa de […?] del 

convenio de transferencia […?] 

Adelante. 

Estos son pedidos de financiamiento de gobierno regionales y 

locales […?] 14 millones de soles para […?] 

Adelante. 

Bueno, tenemos actualmente un plan de inversión de inversiones 

en […?] que ha sido […?] decreto de urgencia […?] soles […?] 

millones de dólares. 

Para La Libertad está considerado un proyecto […?] 

Eso […?] proyectos de inversión […?] ha pedido […?] apoyo a las 

concesionarias […?] de trasmisión […?] zonas rurales. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias por su participación al 

ingeniero. 

Vamos a conceder el uso de la palabra al señor Javier Muro 

Rosado, gerente del Grupo Distriluz […?] quien tratará sobre el 

tema Electrificación rural y conexión energética en la región La 

Libertad. 

Ingeniero Javier Muro Rosado, tiene usted el uso de la palabra 

hasta por […?] minutos. 

[…?] 

El GERENTE GENERAL DEL GRUPO DISTRILUZ, señor Javier Muro 

Rosado.— Buenos días, señor presidente de la Comisión de Energía 

y Minas; un saludo especial también para la Mesa, congresistas 

[…?] funcionarios, empresas y congregación, representantes de 

las diferentes autoridades. 

Vamos a realizar la presentación de la gestión de la empresa 

[…?] en la región. 

Primero, comenzaré indicando que el organismo […?] de la región 

La Libertad, Cajamarca y Áncash, también […?] alianza 

estratégica […?] empresas, que son la empresa Electronorte que 

está en Lambayeque; […?] Cajamarca, está también en Piura, en 

Tumbes con la empresa Electronoroeste* y cinco regiones […?] del 

país con la empresa Electrocentro que es en Junín, Ayacucho, 

Huánuco, Cerro de Pasco, Huancavelica. 

Todas estas […?] empresas […?] y que realiza a los servicios que 

[…?] empresas […?] mucho del […?] significa esta forma […?] que 

hacen estas […?] empresas […?] para […?] y esa es la forma de 

trabajo de parte de estas […?] empresas. 
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Quien habla es el gerente general de estas cuatro empresas […?] 

empresas […?] lo importante es que tenemos una […?] Electronorte, 

por ejemplo, hay participación, una pequeña participación de 

inversionistas privados que también son […?] empresas. Le 

reportamos también […?] Y como empresas estatales somo un socio 

estratégico del Estado. 

Así que, los proyectos de electrificación rural, a diferencia de 

las empresas privadas, las empresas estatales las operamos […?] 

y también nos demandan […?] tarifas eléctricas. 

Por tanto, estas tarifas siempre deben ser sostenibles para que 

las empresas eléctricas del Estado mantengan su competitividad 

y no generen perjuicios que más adelante pudiéramos perjudicar 

al sector […?] por las inversiones que realizan las mismas. 

Dicho todo este pequeño preámbulo, voy a dar pase a nuestro jefe 

de proyectos, el señor Walter* […?] para que haga la presentación 

de la región. 

Muy amables por su atención. 

(Aplausos). 

—Se proyectan diapositivas en la exposición. 

El JEFE DE PROYECTOS DEL GRUPO DISTRILUZ, señor Walter*.— Muy 

buenos días con todos. 

Voy a continuar con la presentación […?] zona de Cajamarca, La 

Libertad y parte de Áncash […?] notar que […?]  

Siguiente. 

Queremos hacer notar que somos una empresas de servicio de […?]  

Siguiente, por favor. 

[…?] qué es lo que hemos hecho, qué es lo que estamos haciendo 

[…?] 

[…?] primera vista, cuánto es el monto de inversión […?] todos 

sabemos […?] millones de soles. 

2021 al […?] avanzamos y ejecutamos […?] 45 millones de soles 

[…?] del año pasado […?] tendencia […?] y ejecutamos […?] 

millones de soles, ¿no? 

Para este 2023 […?] vamos con la tendencia de […?] previsto 

ejecutar alrededor de […?] millones. 

Al mes de septiembre ya tenemos un avance de noventa […?] 

millones de soles. 

Y mantener esa sostenibilidad […?] inversiones tanto […?] 

mantenernos […?] […?] millones […?] 153 […?]  

Siguiente, por favor. 
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Bien, esta mañana estamos […?] a lo que es la inversión netamente 

[…?] ámbito de La Libertad. En total, hasta el 2026 tenemos —

del 2022 al 2026— […?] proyectos, de los cuales […?] que son 

[…?] con una inversión de […?] millones […?]  

[…?] listado de los 18 proyectos, ¿no?, ejecutados, sumando la 

inversión […?] ya se ha ejecutado y ya se hizo […?] que se ha 

coordinado con el […?] y también con algunas autoridades […?] 

nos visitan […?]  

En total, tenemos […?] soles […?]  

[…?] por favor. 

Ahí tenemos algunas fotografías […?] bueno, de todas las obras* 

ya están terminadas, están concluidas […?] 

[…?] ejecuciones, ¿no? Tenemos 12 proyectos […?] tenemos una 

inversión de 58 millones todo. Lo más importante aquí es […?]  

En este escenario […?] ¿no? 

[…?] millones de soles. 

Lo importante […?] del departamento de La Libertad, son 121 000, 

que eso da 22 000 […?] más eficiente y […?] 

Siguiente, por favor. 

Los proyectos en ejecución que se […?] 

[…?] tenemos un listado […?] proyectos, y lo hemos […?] también 

ampliación de redes. 

Siguiente, por favor. 

Aquí nos vamos a detener un poco. Como ya había manifestado […?] 

más importante es […?] que tiene una inversión de 45* millones 

[…?] para corregir o mejorar la […?] capacidad de (7) venta de 

[…?] 120 […?] aproximadamente […?]  

Acá tenemos […?] variante […?] aproximadamente […?] prestación 

de […?] millones […?]  

[…?] también tenemos otro crédito de […?] vital importancia […?] 

44 millones […?]  

Y aquí también tenemos otra […?] tenemos […?] Este es un proyecto 

que […?] 128 en la ciudad de Trujillo […?] el próximo año y 

adicionalmente […?] más importante para la región […?]  

Muchas gracias.  

(Aplausos).  

El señor PRESIDENTE.— Se agradece la participación del ingeniero 

Javier Muro Rosado y también del funcionario de Distriluz.  
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[…?] el uso de la palabra a los señores representantes de las 

empresas mineras de la región y le damos la más cordial 

bienvenida y agradecemos su presencia en la presente sesión.  

Ellos nos hablarán de la […?] del sector privado, siendo este 

espacio para todos los actores involucrados en la problemática 

del sector minero.  

Los temas a tratar son los siguientes: 

Proyecto de Inversión Social de la región.  

Cumplimiento del Plan de Manejo Ambiental de los instrumentos 

fiscalizables, como son: planes de monitoreo ambiental, reportes 

e informes ambientales, entre otros. 

Esta oportunidad contamos con la presencia del señor Walter […?] 

gerente del Sistema Integrado de Prevención en el […?] del Plan 

de Majeo Ambiental.  

Señor Walter Díaz, tiene usted el uso de la palabra hasta por 

siete minutos.  

El señor PÉREZ VÁSQUEZ, Juan Miguel.— Mientras […?] la 

presentación quería, señor congresista Segundo Quiroz, a través 

de usted, transmitir el saludo a todos los señores congresistas, 

tanto los que están presentes y de manera virtual y a los señores 

también de […?] presentes, así como transmitir el saludo de 

nuestra presidenta ejecutiva, la señora […?] que lamentablemente 

por un cruce de agendas no pudo estar presente.  

Bueno, acá […?] subterránea para dar como mediana minería, porque 

va desde 1980 en la región de La Libertar, provincia de Pataz, 

distrito Pataz […?] y 3200 metros sobre el nivel del mar, con 

oficinas administrativas en Lima y Trujillo.  

Nuestra operación cuenta con dos unidades de producción Marañón 

y Santa María […?] 6000 trabajadores, contratas y 

aproximadamente 18 000 trabajadores de manera indirecta que se 

ven beneficiados por nuestra operación.  

En cuanto a puesto pagados los últimos tres años asciende a 470 

millones de dólares y el […?] año el distrito de […?] 

transferencia de 25.7 millones de soles, de los cuales el 90% 

[…?]  

Poderosa, la Compañía Minera Poderosa trabaja y opera con 

estándares de las mejores prácticas internacionales, tenemos 

certificados de ISO 14000, ISO 9000, ISO 45001 y también contamos 

con una certificación virtual ISO 37001 de antisoborno. 

Asimismo, tenemos certificado por […?] de nuestro sistema 
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antisoborno, en los últimos 11 años hemos sido premiados como 

empresa por gestión sostenible por Perú Sostenible.  

Y también, este año hemos renovado, nos han renovado la 

certificación de buenos empleadores.  

Asimismo, este año hemos ganado el Premio Nacional de la Calidad 

otorgado por la Sociedad Nacional de Industrias y, asimismo, en 

los últimos cinco años hemos sido premiados con las medallas de 

diamante y de oro en el tema de 5S que es una metodología japonesa 

por […?]  

Importante resaltar acá nuestra misión. Nosotros como misión 

tenemos transformar responsablemente nuestra energía […?] 

oportunidad de desarrollo.  

Precisamente la […?] estar tratar […?] que somos una empresa 

responsable que convierte nuestra operación en oportunidad de 

desarrollo.  

[…?] específicamente […?] certificados en la ISO 14001 nos ha 

permitido a través de […?] estar sujetos a la mejora continua y 

esto tenemos certificado desde el año 2009.  

Asimismo, en cuanto a los métodos ambientales, esta es la 

relación de todos los instrumentos ambientes […?] vigentes los 

que están en […?] y los que están en el […?] con exploración.  

[…?] con los compromisos que están pactados y […?] que a la vez 

son fiscalizados en la […?]  

Algunos […?] monitoreo ambiental, es el monitoreo físico 

epidemiológico y biológico.  

[…?]  

Gracias.  

[…?] monitoreo […?] monitoreo se […?] de manera […?] fiscalizar.  

Tenemos monitoreo de emisiones también, monitoreo de suelo, 

monitoreo de […?] fauna y también especies hidrobiológicas de 

fauna  

[…?] de los puntos de control de los aspectos ambientales de 

monitoreo, estamos al 100% en cuanto a aspectos de los máximos 

permisibles […?] en un punto de […?] es un tema de productividad 

en las […?] pero que eso no afecta el resultado final en el 

tratamiento […?] las aguas residuales.  

Sobre la […?] monitoreo ambiental, acá mencionar no hay […?] 

gente es un comportamiento en la […?] de mina de uno de los 

niveles tenemos […?] cuatro niveles, pero quería mostrar acá, 

por ejemplo, en la […?] el límite máximo permisible del arsénico 
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es 0.1 miligramo por litro ¿okey? En la […?] es el comportamiento 

de los últimos dos meses del 2022, tenemos que estamos por debajo 

de la línea roja. Y ¿qué es lo que está por encima? Son las aguas 

abajo, las […?] aguas debajo del […?] aguas arriba del […?] eso 

está […?] en el suelo de […?] ambiental que son los puntos que 

han sido determinados por las autoridades […?] y esto […?] 

máximos permisibles debido a que es […?] el impacto que tiene la 

minería ilegal. La minería en este que les he mostrado de 

arsénico y […?] sólidos en suspensión […?] tenemos acá que 

nosotros, como Poderosa estamos por debajo, porque antes de ser 

[…?] hay un tratamiento para identificar […?] máximos 

permisibles.  

Yo acá traigo a colación lo que han comentado de […?] han visto, 

por ejemplo, que 76% de la población […?] artesanales tiene […?] 

sostenido, por tanto, no […?] ambiental […?] esto indica que el 

trabajo que realizamos bajo los estándares de […?] y ahí está la 

afectación directamente al río que normalmente las condiciones 

de […?] el arsénico […?] condiciones naturales de 0.2 miligramos 

por litro, normalmente, naturalmente, pero vemos acá como […?] 

escapa de esos límite ¿cierto?  

Y […?] mencionar lo que se dijo de que los ríos […?] sobre todo 

que había habido una […?] producción de oro […?] del 4% y esto 

[…?] coincide con la baja […?] de Poderosa […?] un efecto de 40 

millones de dólares en […?] 60% de la producción.  

Entonces, ahí sale a correlación entre la producción o la 

reducción de la producción en no poder producir […?] y factor 

importante, no […?] mostrado producto de la delincuencia y 

gracias a la población organizada y con la presencia del Estado 

[…?] policial esto ha ido, digamos, reduciendo […?] una respuesta 

a largo plazo para […?] ambiental pueda manejarse de manera 

adecuada.  

Okey, entonces, voy a […?] rápidamente para poder pasar a la 

[…?] social […?] cuatro años y acá lo que quiero mencionar y 

gracias a la […?] hemos cambiado de combustible de petróleo a un 

módulo de […?] eléctrica y miren los índices cómo han bajado de 

[…?] material en […?]  

Aquí tenemos monitoreos ambientales con la participación del 

monitoreo participativo que es semestral […?] todos los […?] que 

también se reporta no haber observaciones, la población 

participa de manera muy muy organizada y puede ser parte de este 

monitoreo.  

La utilización de la gestión del agua, se ha visto reducida 

respecto a lo autorizado (8) cada vez reduciendo más el uso de 

agua, esto para […?]  
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Y en cuanto a la tecnología usamos la mejor tecnología en el 

mercado para el tratamiento de aguas, la gestión de residuos, 

igualmente el crecimiento […?] nos ha generado residuos, incluso 

estamos […?] de manera adecuada […?] en cuanto a las acciones 

[…?] en los últimos 2007 […?] 10 010 803 […?]  

En la región […?] más de 6 000 000 de […?] y 5250 […?] nuestra 

estrategia de sostenibilidad ambiental, estamos en los últimos 

cuatro años […?] de la huella hídrica con acciones específicas 

para […?] la producción […?] de la huella de carbono y hay 

acciones para la reducción ya estamos haciendo una 

transformación de la matriz de […?] migrando a otras energías 

limpias.  

Igual en los proyectos de economía circular que son […?]  

Por último, […?] está en proceso.  

[…?] brazo, brazo derecho que es el 18 […?] que es la Asociación 

Pataz y con ellos, pues, disminuir […?]  

(Aplausos).  

El GERENTE DEL SISTEMA INTEGRADO DE GESTIÓN Y RESPONSABILIDAD 

SOCIAL DE LA COMPAÑÍA MINERA PODEROSA, señor Walter Teodoro Díaz 

Meyzan.— Señores congresistas de la República, buenos días.  

Señores representantes del Ministerio de Energía, […?] buenos 

días.  

Voy a presentar la gestión social de Poderosa se ejecuta a través 

de la Asociación Pataz, es una iniciativa de Poderosa organizada 

bajo el formato de […?] 

Nosotros […?] en cinco ejes de gestión social […?] formación de 

la […?] salud, desarrollo económico, […?] recursos naturales, 

contribuir a la gobernabilidad de […?] y […?] cooperatividad en 

el […?] público y privado.  

Nuestras líneas son el índice de desarrollo humano […?] 

desarrollo sostenible.  

El […?] contribuir a la gestión social de la empresa.  

Nuestro […?] prevención abarca entre el 2022 a 154 centros 

poblados con una […?] beneficiados ¿no? […?] centros poblados 

[…?] de Pataz y […?]  

En […?] salud […?] tiene un […?] solamente […?] el indicador 

principal es la […?] menores de 3 años, esto es […?] comenzamos 

en el 2009 con un indicador de 16.8, bajamos hasta 14, por la 

pandemia volvió a subir por el […?] y luego […?] incluso […?] 18 

¿no? 
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Otro indicador importante de este proyecto es el […?] de la 

anemia infantil en niños de 6 a 36 meses de edad […?] empezamos 

en el año 2008 […?] 64% de niños en […?] y gracias a la 

intervención que desarrollamos con gente especializada […?] 

bajamos la anemia en el 2019 a 18% y luego […?] de la pandemia 

subió a 49 […?] baja a 47.  

Estos son los indicadores que […?] salud […?] realizando desde 

el 2008 […?] 2023 […?] ¿no? solamente variamos […?] algunos, por 

ejemplo, […?] de niños […?] su vacuna y para terminar el 2011 se 

subió a […?] en la […?]  

Y estos son más indicadores […?] indicadores de prevención de 

los […?] para que lo puedan visualizar acá en […?].  

En el tema de educación también […?] años y siempre ha […?] 

social, siempre ¿no? y mucho más el compromiso de la […?]  

En el tema de educación […?] primer proyecto de […?] con el 

gobierno regional por lo cual […?] a construir ocho locales de 

escuelas […?]  

Por este proyecto […?] construir ocho locales […?] escuelas […?] 

este es un […?] muy importante que […?] que por primera vez en 

el […?] ocho […?] ocho escuelas en Pataz que es un proceso […?]  

En el tema de fortalecimiento de la enseñanza […?] Centro 

Educativo […?] Pataz, nosotros tenemos un convenio con la UGEL 

Pataz con el cual […?] la contratación de […?] de profesores que 

van a […?] escolar […?] la primera […?] 2007 […?] y ahora en el 

2023 […?] hemos estado […?]  

En el tema de […?] tenemos un proyecto que […?] desde el 2010 

hasta el 2020 en el cual nos reunimos […?] la de matemática y 

[…?] para mejorar la infraestructura de […?] y […?] escuelas y 

hoy en día […?] todas las escuelas de […?] y de Pataz y también 

en todos los puestos de salud, todos estos […?] establecimientos 

públicos están […?] porque comienzan a saber su […?] escolares 

que se han […?]  

También tenemos un […?] en el tema de […?] económico […?] que 

venimos realizando y están […?] tampoco ahí […?] saber cuánto 

[…?] nombres están […?] ahí están los beneficiarios.  

También tenemos un programa de trabajo de […?] trabajando.  

Tenemos otro proyecto de […?] desde 2017 […?] 14 proyectos de 

[…?]  

También trabajamos con los jóvenes en […?] de la zona a través 

de concursos […?]  
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También hemos […?] proveedores locales que trabajan con […?] a 

través de un programa de innovación […?]  

Tenemos un convenio con […?] instituciones que […?] para mejorar 

la producción de […?] en el distrito de Pataz.  

[…?] tenemos esta Área de Investigación agraria en el cual se 

desarrolla investigación en el tema de la papa nativa 

principalmente se ha […?]  

También hemos hecho trabajo de […?]  

Y también tenemos investigación en […?] no existe, ahora sí 

existe […?] 

Y así hay otras series en los colegios tenemos un programa de 

[…?] desarrollo de Pataz con quienes se ha realizado una cantidad 

grande de […?] 

Y, finalmente, nosotros […?] tenemos seis obras en […?] en seis 

obras en curso más.  

Y también tenemos […?] durante la pandemia y este es un resultado 

del año 2022 donde dice que […?] Pataz el año 2007 cobertura de 

7.47% y ahora es de 92, de […?] de 24 ha subido a 80 y […?] de 

52 ha subido a 94.  

[…?] desarrollo […?]  

Muchas gracias.  

(Aplausos).  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias.  

Al señor Walter Díaz, Gerente de la Minera Poderosa, así como 

también al señor Juan Miguel Pérez representante de la Minera 

Poderosa.  

Bueno, vamos a continuar con la participación de los invitados.  

Le damos la bienvenida al señor Zaplana Luna Victoria, 

superintendente de Asuntos Corporativos De La Minera Boroo 

Misquichilca.  

Señor Zaplana Luna Victoria […?] 

El SUPERINTENDENTE DE ASUNTOS CORPORATIVOS DE LA MINERA BOROO 

MISQUICHILCA, señor Juan Carlos Zaplana Luna Victoria.— Muy 

buenos días, señor presidente de la Comisión de […?] del 

Congreso, congresista […?] 

Señores congresistas, […?] ministro […?], del ministerio, 

autoridades regionales, colegas […?]  
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A continuación, la presentación bastante corta, bastante […?] al 

tiempo que nos han asignado.  

[…?] presentando a […?] es una empresa minera que […?] hace dos 

años y cinco meses aproximadamente. Somos una empresa de […?] 

nuevos en la región de La Libertad y, en realidad, también en el 

Perú.  

Boroo es una empresa que está ubicada con matriz en […?] a nivel 

de […?] y esto es importante, porque […?] Boroo es una […?] de 

una infraestructura de […?] estamos a nivel de mediana minera.  

Nuestra misión […?] llega al Perú, llega a […?] Sudamérica 

básicamente […?] para destrabar y continuar […?] matriz de […?] 

oportunidades […?] porque todavía puede asegurar, básicamente a 

través de la […?] de capital y tecnología e innovación.  

Como empresa, es una empresa que […?] […?] valores de ser la 

[…?] de prevenir […?] por su […?] (9) 

Grabación defectuosa desde el inicio. 

El señor.— (…)a los funcionarios de la compañía que tenemos en 

la mayoría de peruanos, y (…?) siempre compromiso con la 

seguridad (…?) (…?)resultados (…?)  

¿Presidente? 

La estrategia básicamente está en optimizar en los recursos 

minerales a través de (…) en base a la eficiencia, innovación, 

(…?)(…?) 

En cuanto a empresa, (…?) (…?) con adquisición de algún aporte 

que (…), y básicamente también habido (…?) 

Como (…?) básicamente es una (…) tradicional, con (…) 

legislación, (…?) (…?) las operaciones son (…) como se ha 

mencionado, básicamente (…) tenemos un sistema de (…?) en pilas 

(…) 

También (…) en el año 2005 (…) hasta el momento que (…?) fue (…) 

(…) que produjo más de diez millones de bolsas (…?) 

Este es un poco la (…?) en el 2021, en el punto más bajo por 

aproximadamente le había sido puesta (…?) en el 2019, y todo 

apuesta a (…) operación (…) para poder activar la mina y graduar 

progresivamente para seguramente generar más valor con un 

enfoque a largo plazo.  

Pero aquí es importante una buena noticia porque es darle una 

segunda vida, debo precisar que esta segunda vida en (…?) 

Entonces, la línea está en la parte superior el índice de 

desarrollo humano, está (…?) por el (…?)(…?), y el impacto 
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positivo (…) el límite de desarrollo humano (…?) (…) precisamente 

la profesión, eso permitió (…?) sin embargo ya es una (…) los 

pasos que están orientados a (…?) y dejen de trabajar con los 

plazos (…) (…?) y segundo, es el material de (…) 

Y aquí le comparto las fotografías del proyecto (…?) es una 

inversión (…?) los primeros dos años que estuve aquí en la región 

abierta, este proyecto ya está en proceso (…?) eso quiere decir 

que está prácticamente en un (…?) está iniciando las pruebas y 

(…) y la buena noticia es que va a permitir (…?), donde 

ciertamente y gradualmente (…) más beneficio a la región (…) 

Este proyecto prácticamente ha subsistido en una innovación 

tecnológica hasta donde tengo entendido, salvo error voluntario, 

este tipo de procesos no se han hecho antes en el país, sí se 

han hecho en otras partes del mundo, pero implica con tecnología, 

aprovechar recursos minerales más (…?) (…?) estructurar o no en 

un proceso (…?) para nuestro país. 

Entonces, ese es un poco donde estamos. 

Ahora, en cuanto al compromiso con la gestión ambiental, (…) que 

viene facilidades (…?) y ha hecho el esfuerzo (…) para continuar 

manteniendo esos mismos fiscales, no solo (…)por ejemplo, es una 

falta (…)para el sector minero que nos permita a nosotros un 

resumen (…?) de mucho mejor calidad (…) 

Y luego, otro de los procesos habitual que también (…) aún no 

nos (…) un plus adicional. 

En cuanto a nuestro compromiso, digamos, social, (…?) para ir un 

poco (..) nosotros nos hemos trasado en tratar de mantener los 

(…?) operaciones, será una ruptura de (…) que seguro que sabemos 

que es (…) 90% de (…) los índices en el sector minero. 

En temas ambientales, nosotros mantenemos una serie de (…) de 

prácticas ambientales que no solamente (…?) nuestro sistema (…?) 

totalmente (…?) sino que además (…?) (…?) y (…)  

La (…?) de acuerdo a nuestras (…) en estos primeros dos años de 

gestión, hemos invertido o tratado de (…?) en los recursos, (…) 

programas que pueden ser sostenible para garantía (…?) (…) 

invertimos mucho, por ejemplo en capacidad, capacidad (…) que 

pueda trabajar en (…?) como por ejemplo, premiados a los primeros 

puestos del colegio (…) y también básicamente (…) de más de 96% 

(…?) de esta manera podemos cambiar las oportunidades de 

desarrollo. 

Y para finalizar, en una línea positiva, hemos compartido, es un 

modelo de (…?) (…) pero también con autoridades locales, (…) que 

es el único foro social minero en la región que administra 
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garantías contractuales en (…) y esto (…) permite financiar 

proyectos en favor, esto solo dará influencia de la mina, sino 

habido influencia mucho mas ampliada y (…)y este es un buen 

sistema (…) democrática el cual participa (…) 

Entonces este fondo social, es un el fondo social que mejores 

indicadores tiene, es algo (…?) la última vez que nos reunimos 

con el área de (…) social, es el inverso avanzado en porcentaje 

y (…) es el primer fondo social del país en acogerse 

voluntariamente al Sistema Nacional de Inversión Pública, y 

además es un fondo social que no solo invierte en obras, (…?) 

(…)equipados en su totalidad dentro de salud, etcétera, sino que 

además invierte en expedientes técnicos que permite que por cada 

sol (…) del Estado peruano, y los primeros años de —con esto 

culmino— hemos financiado 41 obras en un (…?) aproximadamente 

veinticinco millones. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

El señor PRESIDENTE.— A continuación tenemos la participación 

del señor Francisco Medina Rospigliosi, gerente de Asuntos 

Corporativos de la Unidad Summa Corporation, a quien le damos la 

bienvenida para sustentar sobre lo que corresponde al pliego 

(…?) 

Señor Francisco Medina, tiene usted el uso de la palabra para 

(…) 

El GERENTE DE ASUNTOS CORPORATIVOS DE LA UNIDAD DE SUMMA GOLOD 

CORPORATION señor Francisco Medina Rospigliosi.— Muchas gracias, 

congresista Segundo López, (…) por su intermedio saludar a todos 

los congresistas, (…?) (…?) saludar a todos los presentes acá, 

y … 

Muchas gracias, (…) básicamente nosotros estamos en el distrito 

(…) en el distrito de Huamachuco, y (…) una particularidad 

(…?)nosotros trabajamos, somos muy (…?) básicamente somos una 

organización minera, (…?) la aprobación que tiene esta empresa 

(…?) más o menos noventa mil (…?)al año, es que básicamente somos 

una…(10)organización a fuera, ahí se explica todo el proceso, 

(…) aplicativo, (…) y tiene la particularidad… nosotros 

trabajamos en (…) y debido a eso trabajamos muy eficientes (…) 

tenemos una particularidad (…) nosotros trabajamos con equipos 

grandes, trabajamos con equipos pequeños, es decir, (…?), no 

solo permite (…) tenemos el 60% de la Línea Amarilla (…) el (…?) 

distribuyendo a más empresas. El 60% de las empresas que 

construimos (…)(…?)y luego (…) (..?) cuarenta y cinco millones 

de soles, (…) más de las obras (…) y las tres corporaciones 
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importantes, señor presidente, por su intermedio, para entender 

todo este proceso fue bien particular, cuando nosotros empezamos 

(…) cinco mil (…) cómo lidiar contra eso. 

Entonces, en principio (…?) formalización, (…?) (…?) entonces 

ahí viene el proceso de comercialización, pero (…) es importante 

que (…) y son (…) nosotros en nuestro proceso (…) y esa 

convalidación, es la que se genera hacia esa zona. Entonces, 

(…?) 

Entonces, cómo (…?) primero de manera (…?) y un punto importante 

(…) empezamos a trabajar y a contratar a las personas de (…?) es 

importante entenderlo. La segunda fase fue comprar entre 

nosotros los terrenos (…?) entonces, es un proceso que en 

realidad tuvimos (…?) y de esa manera se ha logrado comenzar las 

obras que estaban totalmente (…) 

Por ejemplo, (…) de lo que es Línea Amarilla (…?) y el 100% de 

la mano de obra (…?) Además, hemos trabajado de una mejor (…) 

nosotros estos (…) tiene dentro del contrato de obligación, (…) 

con caseríos, que son (…) por las señoras de la zonas de 

influenza, (…) y esas cinco (…?) tienen clientes (…) que son los 

que trabajan con nosotros, y eso ha permitido que se desarrollen 

(…) Entonces, tengo (…?) el simple hecho que (…) dentro de (…?) 

empieza a (…) y nos (…) para eso.  

(…) por las señoras de la federación, el servicio de lavado y se 

(…) vehículos (…?) 

Entonces, esto ha permitido a la formalización de las (…) 

correcto? Tenemos más de cinco mil (…) son los números (…?) por 

ejemplo, un gran ejemplo, (…) una empresa de los caseríos, (…) 

hoy día viene una empresa que trabajo con nosotros, nuestra 

política (…) prácticamente cubrimos con los riesgos ambientales 

para (…= identificamos (…?) la salud de los trabajadores, (…?); 

hacemos todo la presentación de lo que son rostros de estudios 

(…) lo ponemos a disposición de lo que son (…?) (…?) estamos 

trabajando en realidad con el gobierno en general, hemos hecho 

una organización muy …(…) (…?) como trabajan, lo hacemos nosotros 

(…?) campo deportivo, (…) el alcalde por una región, y estamos 

publicando para este año y el próximo año que continúan las obras 

(…) 

Entonces, prácticamente eso venimos trabajando y dejar como 

mensaje final. Creo que las organizaciones y el trabajo (…?) con 

las autoridades, es la única forma de realmente trabajar con 

legalidad se (…?) nos sentimos orgullosos por eso, creo que (…) 

nada más. 

(Aplausos) 
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El señor PRESIDENTE.— Se le agradece la participación al señor 

Francisco Medina Rospigliosi, gerente de Asuntos Corporativos de 

la Minera Summa Gold. 

A continuación, vamos a dar el uso de la palabra a los señores 

congresistas acá presentes, y (…?) están virtualmente para que 

propongan sus preguntas o realicen sus comentarios en torno a 

las intervenciones de los representantes tanto de sector público 

así como también del sector privado en materia de energía y 

minas, quienes han realizado sus intervenciones en este momento. 

Señor congresista Carlos Alva, tiene usted el uso de la palabra. 

El señor ALVA ROJAS (NA).— Gracias, señor presidente; saludar al 

viceministro (…?) y además a los representes de las empresas 

(…?) y a todos ustedes, señores.  

Muy bien, vamos a empezar (…?) 

El 31 de (…?) a las doce de la noche, se aprobó y se firmó (…?) (…?) se ve que poco (…?) de veinticinco 
mil ciento sesenta y uno (…?) se aprobó (…?) el (…?) son tres, ustedes creen que con esas tres nos 
vamos demorar? Pero (…?) el presidente Castillo (…?) (…?) (…?) el gobierno para que vengan a invertir 
pero en las mineras. Yo no estoy de acuerdo (…?)minería pequeña, la artesanal, (…?) (…?)estamos en 
el séptimo puesto y somos testimonio sobre todo (…?) y que el (…?) nosotros tenemos (…?) (…?) un 
sol (…?) nosotros ahora para poder dar presupuesto nacional (11). 

(Audio inaudible). 

…Presupuesto Nacional de la República. 

[…?]. 

Y de remate a eso, conflictos, paros, […?], sino a nivel 

nacional, son millones[…?]. Pero ahorita el presupuesto […?]. 

Producción de naranja, producción de maní, […?] 

Cualquier persona que está sin trabajo, […?]. 

Hay un organismo del ministerio, […?]. Pero no creo que sea la 

solución. 

Mientras […?] ¿Cuánto vale? Vale cien millones […?]  

Con eso de que voy a tener una empresa, […?] y esa empresa […?]. 

[…?] Cajabamba, la empresa […?]. Los […?] ahorita, señores, están 

tomando […?]. No llega ni al 30%, mire cuántos años. 

[…?] contamina y seguimos contaminando. De ahí viene la 

delincuencia, la prostitución. 200 policías vienen […?], 200 

policías, […?]. 

Y eso, señores, disculpen señores de esta comisión, […?]. No sé 

por qué. En cuestión de rectificaciones […?], se está reduciendo. 

Ya han visto […?], se está reduciendo, a comparación con los 

[…?] minería […?], no se avanza. Esa energía de electrificación 

[…?] 10 años atrás. Las estadísticas hablan. 
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Y con respecto a la experiencia que tiene, por ejemplo, […?]. 

Pero siempre hay que luchar para que no se contamine el agua. 

[…?]. 

Pero hay cosas que a veces […?], cuando se […?] nos fregamos, 

[…?].  

Nosotros queremos […?] el agua, ustedes quieren mejorar […?]. 

Pero, señores, aquí estamos y les vamos a escuchar, porque hay 

leyes. 

Pero también basta ya […?], y lo vamos a hacer otro año más, 

otro año más y ya, y sigue la contaminación y siguen las muertes, 

sigue la delincuencia y es como el oeste que se ha convertido.  

Y acá mucho dinero, y la policía […?] 

Así que muchas gracias a todos; muchas gracias por la presencia 

de usted, señor; muchas gracias a todos los que han venido. 

Estamos acá para […?]. 

Muchísimas gracias. 

(Aplausos). 

El señor PRESIDENTE.— […?] al congresista Carlos Alva, él es el 

anfitrión acá en La Libertad, representante de la región La 

Libertad, y qué bueno que como conocedor de la problemática ha 

hecho un breve […?] respecto a ello. 

No sé si hay algún otro congresista dentro de la línea de la 

plataforma para que pueda participar y hacer algún comentario 

relacionado a la participación de los funcionarios, tanto el 

sector público como el sector privado, acá en esta sesión 

descentralizada en la región de La Libertad. 

Señora secretaria. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor Presidente, no consta ningún 

pedido de uso de la palabra. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora secretaria. 

En su defecto, vamos a dar el uso de la palabra a los señores 

invitados, que hoy nos acompañan, para que puedan absolver al 

comentario que el congresista Carlos Alva ha realizado. 

Se deja en el uso de la palabra, abierto, a cualquier 

funcionario, tanto como […?], no sin antes la participación […?] 

su nombre y cargo para efectos de la grabación de la presente 

sesión y la […?]. 

Y también les pedimos que sus respuestas sean breves, máximo por 

cinco minutos, y lo que no puede ser absuelto en la presente 

reunión, se podrá presentar en forma escrita. 

¿Algún participante que pueda comentar o absolver el comentario 

que ha realizado el congresista Carlos Alva? 

Señores del Ministerio de Energía y Minas, tienen el uso de la 
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palabra. 

El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE FORMALIZACIÓN 

MINERA DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS, señor Alberto Arturo 

Rojas Cortegana.— Muchas gracias. 

[…?] comentarios […?].  

El señor PRESIDENTE.— Señor, disculpe, podría dar su nombre y el 

cargo que desempeña, porque se está grabando y luego para el 

Acta correspondiente también. 

El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE FORMALIZACIÓN 

MINERA DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS, señor Alberto Arturo 

Rojas Cortegana.— De acuerdo, señor congresista. 

Soy *Alberto Arturo Rojas, Director General de Formalización 

Minera del Ministerio de Energía y Minas*. 

Le agradecemos […?]. 

Nosotros, […?] venimos trabajando […?] en la pequeña minería y 

minería artesanal. Pero también precisamos […?] avances 

significativos y que también existen oportunidades de mejora 

[…?]. 

Y es por eso que a partir de la dación de esta ley, que amplía 

el proceso hasta el 31 de diciembre del año 2024, nosotros como 

Ejecutivo se ha venido liderando una mesa de trabajo, conformado 

por diferentes sectores del Ejecutivo y también […?] mineras.  

Actualmente esta mesa de trabajo viene discutiendo diferentes 

alternativas de solución para la pequeña minería y minería […?]. 

Esta mesa de trabajo concluye el 28 de noviembre y nosotros como 

Ejecutivo vamos a […?] un proyecto de ley al Legislativo, que 

contiene (12) estas alternativas de solución (… ?) inmediatas, 

pero existe actualmente una ley (… ?) la última bajo mi región 

(… ?) data del año 2002, hace más de 20 años y en el año 2012 se 

han venido dando leyes de carácter extraordinario y como dijo el 

señor congresista actualmente existen proyectos de ley que han 

sido impulsados desde el Legislativo para aperturar el (… ?).  

Es una locura que hayan sacado una ley que ha sido impulsada 

desde el Legislativo no sea impulsada por el Ejecutivo. Nosotros 

estamos reitero trabajando (… ?) la Ley de Minería Artesanal 

para solucionar aspectos diversos y estos aspectos importantes 

como vamos a abordar en esta nueva ley es el aspecto de asesorar 

a cabalidad los (… ?) trabajan para conseguir (… ?) ni como 

informales no son titulares de las concesiones mineras y ese es 

uno de los principales aspectos que tenemos que abordar, porque 

también (… ?) también trabajan en concesiones que están 

extinguidas, concesiones que evidentemente habría que evaluar un 

poco darlas, de alguna manera (… ?) sociedad (… ?) 

responsabilidad ilimitada en estos aspectos de funcionamiento y 

como lo mencioné y sin perjuicio de ello, también estamos 

avanzando en el proceso en también (… ?) formales. Porqué, porque 
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lo que nosotros no queremos ese que los formales (… ?) el 

medioambiente, tal es así que (… ?) en Perumin, he estado en 

Arequipa, por segundo año consecutivo hemos iniciado a los 

mineros que realizan (… ?) exitosas en el marco de la pequeña 

minería y minería artesanal. 

Había que sensibilizar porque se confunde mucho la informalidad 

con la (… ?) e incluso la formalidad administra la informalidad. 

Incluso también, (… ?) existen problemas, diferentes pedidos de 

mineros formales (… ?) problemas incluso con apertura de cuentas 

bancarias (… ?) y hemos gestionado incluso con el Banco de la 

Nación se puedan aperturar con (… ?) cuentas corrientes, poder 

bancarizar sus ingresos y con ello transparentar su 

transacciones y eso evidencia también que pues (… ?) la economía 

del país. 

Sin duda alguna este es un reto importante, el sector reconoce 

que es un gran problema del país y nosotros estamos abocados a 

inaugurar un nuevo marco normativo y (… ?) un marco normativo 

desde hace más de 20 años.  

Nosotros esperamos trasladar este marco normativo con (… ?) un 

grupo de trabajo (… ?) presente año.  

Eso es de nuestra parte, señor presidente, señores congresistas.  

—Durante la intervención del orador se observan fallas en la 

conexión a Internet. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, ingeniero Alberto Rojas 

Cortegana.  

Ahora hará uso de la palabra el congresista Alva, por un minuto. 

Estamos ya en el rol, en la etapa de respuestas con la 

participación de los congresistas (… ?) lo cual hemos programado, 

terminaremos esta sesión correspondiente. 

—Durante la intervención del orador se observan fallas en la 

conexión a Internet. 

El señor ALVA ROJAS (NA).— Señor (… ?) conocer cual (… ?) es el 

mismo discurso (… ?) hace dos años, lo mismo que usted está 

diciendo es el trabajo de todo el país, ese (… ?) discurso (… ?) 

usted cuando era presidente de la comisión (… ?) ese mismo 

discurso (… ?) discurso, señor director. 

Muchas gracias. 

—Durante la intervención del orador se observan fallas en la 

conexión a Internet. 

El señor PRESIDENTE.— (… ?) debate (… ?) Carlos Alva, no sé si 

en parte, (… ?) integrante del Ministerio de Energía y Minas o 

de representante de la empresa privada a punto de (… ?) puedan 

absolver el comentario del congresista Carlos Alva.  

—Durante la intervención del orador se observan fallas en la 

conexión a Internet. 
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El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE FORMALIZACIÓN 

MINERA DEL MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS, señor Alberto Arturo 

Rojas Cortegana.— (… ?) señor presidente, muchas gracias.  

Señor presidente, desde el ministerio estamos (… ?) coincidimos 

con el congresista (… ?) campo (… ?) comisión (… ?) muchísimas 

intenciones (… ?) no puede lamentablemente (… ?) tenemos un plazo 

que termina en diciembre del 2024 que nos parece excesivo que (… 

?) sabemos porque (… ?) plazo para regularizar la (… ?) 

informales vence en diciembre de 2024 (… ?) que pagos suspendidos 

del seguro (… ?) sino (… ?) estamos a veces (… ?) y nosotros 

quisiéramos poder conversar con ustedes y ver una forma de 

concertar entre el Ejecutivo y Legislativo, en ese mismo (… ?) 

reconocemos (… ?) con seguridad (… ?) progreso necesitamos 

acuerdo (… ?) es cierto hay una brecha entre el Ejecutivo y 

Legislativo en esta tarea y cierro con esta (… ?) pero que (… ?) 

en la práctica ese trabajo (… ?) yo quisiera que ustedes pudieran 

acceder a recibirme (… ?) por este tema (… ?) no habría (… ?) 

puede surgir una idea conjunta para acabar con esta lacra de (… 

?) todas estas (… ?) 

(Aplausos). 

El señor PRESIDENTE.— (… ?) algunas aclaraciones (… ?) viene 

haciendo respecto al comentario del congresista Carlos Alva.  

Finalizando la primera sesión extraordinaria de la comisión, se 

les agradece por su participación a todas y todos los presentes 

y a la región La Libertad sede (… ?) de esta primera sesión 

descentralizada. 

Quiero decirles personalmente, que me siento con una gran 

satisfacción al presidir hoy en este evento esta sesión 

descentralizada de la Comisión de Energía y Minas. 

Luego de escuchar las intervenciones de los funcionarios del 

Ministerio de Energía y Minas, acerca de la importancia de su 

rol en el sector minero energético, así como de las ponencias 

del sector privado, quienes expusieron sus proyectos de 

inversión, su contribución para el desarrollo social de las zonas 

de influencia en su cumplimiento socio ambiental, pensaba en la 

maravillosa posibilidad de que este desarrollo sea posible con 

un equilibrio entre generación e inversión económica con cuidado 

del medioambiente y mejora de la calidad de vida de nuestros 

ciudadanos, con seguridad social ambiental tenemos infinitas 

oportunidades como país para poder hacer frente a la crisis 

climática y ambiental, así como la complejidad (… ?) y social 

que hoy asalta al mundo. 

(… ?) a todos quienes han trabajado durante tantos años para 

sacar esto adelante. 

Quiero terminar como he comenzado, me alegra muchísimo estar acá 

y esperamos que el sector público y privado, de manera 

articulada, empecemos la lectura de los pedidos ciudadanos. 
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Un abrazo a todos ustedes. 

Siendo las 11 y 45 minutos, se levanta la sesión y se agradece 

a todos por su asistencia y participación. 

(Aplausos). 

—A las 11:45 h, se levanta la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Perdón, vamos a entrar señores, por favor, 

esto es prácticamente, ha sido una sesión grabada para el 

Congreso de la República. 

En este momento ingresamos a la otra parte más importante de 

nuestra, a la primera audiencia pública descentralizada. 

(Pausa). 


